

PRECIOS DE SUSCRICION.

6 reales al mes en Mahon, adelantados; y 7 en las demás poblaciones de la Isla. Fuera de ella, 24 rs. trimestre, remitiendo el importe en libranzas ó sellos de correo.

Los comunicados, anuncios, estados y viñetas, se pagarán á precios convencionales.



DIARIO DE MAHON.

PERIÓDICO DE LITERATURA E INTERESES LOCALES.

Director: D. RAMÓN A. BRANA.

DIARIO DE MAHON.

INSTRUCCION PÚBLICA.

Enseñar al que no sabe, es la primera de las obras espirituales de misericordia que nos indica el Catecismo de la Doctrina cristiana.

Sustentar á sus hijos, doctrinarlos y darles estado no contrario á su voluntad, son deberes de los padres, segun el capitulo VIII del mismo Catecismo del P. Ripalda, al tratar sobre el cuarto mandamiento de la ley de Dios.

La enseñanza y la educación, pues, no son cosas maldecidas del Ser Supremo, sino santificadas por él y su Doctrina.

Si Dios hubiese querido la holganza y amado tan solo la ignorancia y las tinieblas, hubiera hecho prevalecer el caos y el quietismo. Pero, prefirió la actividad, y convirtiéndose en obrero, fue el primer artista conocido, que trabajando seis días para formar el Universo, descansó únicamente al séptimo.

Hecho el hombre, segun el Génesis, á su imagen y semejanza, le dotó de facultades especiales para vivir en sociedad, y por consiguiente, de la precisa obligacion de trabajar al objeto de cumplir con los fines á qué ha sido destinado. He aquí la necesidad que tiene de aprender y ser educado, para sustentarse despues con el sudor de su rostro, sostener á los suyos y tener medios para dar á sus hijos un estado que no sea contrario

á su voluntad.

Las leyes, conociendo tambien la necesidad de trabajar que tiene el hombre, han hecho la enseñanza obligatoria y hasta han impuesto penas pecunarias, á los padres ó tutores que no eduquen á sus niños ó no los envien á la escuela, ennobleciendo así el trabajo.

Está por consiguiente fuera de duda, que tanto Dios como los legisladores, consideran la enseñanza y la educación como las bases de toda buena sociedad; y que estas bases no deben limitarse á una mitad del género humano, sino que es preciso estenderlas hasta cierto punto á la muger, compañera inseparable del hombre y la mas apta para imbuir á sus hijos los primeros rudimentos del saber, provista como se halla de una paciencia á toda prueba y de un entrañable amor para con ellos.

Educar á los niños! Enseñar al que no sabe! Puede darse cosa mas útil, mas necesaria, mas indispensable?

Trabajar para nosotros, para nuestros hijos, para la sociedad! Puede hallarse ocupacion mas agradable, mas conveniente, mas productiva?

En que ha de entretenerte el que no sabe, el que nada aprende ni enseña, el que nada trabaja para si ni para los demás? Cómo ha de pasar el tiempo el holgazán, el perezoso, el que nada hace de provecho? Seguramente que en cosas poco agradables á Dios é inútiles, sino perjudiciales, á la sociedad.

Fundados en estas máximas y defen-

sores acérrimos del trabajo, de la enseñanza y de la buena educación, cual obreros de una sociedad que por dichos medios nos ha colocado en el puesto que ocupamos, tenemos la vanagloria de haber sido los primeros que, como individuos de la Junta local de instrucción primaria de esta ciudad, propusimos la creacion de un *Instituto de 2.ª enseñanza*, tan luego de publicada la ley de instrucción pública de 1857.

Diez años han transcurrido desde entonces; y á pesar de haberse escrito tres ó cuatro memorias sobre el particular, á pesar de haber mediado con grande empeño nuestro apreciado ex-Diputado a Cortés D. Francisco de Paula Vassallo y nuestra incansable ex-Subgobernador D. Fermín Abella, sin embargo de haberlo solicitado con decision nuestro Ayuntamiento, y de haberse alcanzado una Real orden concediéndonos la facultad de establecer dicho Instituto, demos gracias de poseer un Colegio de 2.ª enseñanza, sostenido por la Municipalidad y que comprende ya los cuatro primeros años. Pararán aqui nuestros afanes? Se establecerá para el año que viene el quinto? Ya sea en Colegio, ya en Instituto, mucho tendrán que agradecer al actual Ayuntamiento la población y en especial los alumnos de cuarto año, si conseguimos ir aumentando las cátedras de segunda enseñanza á medida que las necesidades lo exijan, como se ha ido practicando hasta aqui y debemos todos esperar.—J. F.

ESTADOS Y NOTICIAS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion y Administracion del mismo Diario, calle del Norte núm. 1; y en la libreria de D. Domingo Orsila, plaza de la Arravallata núm. 5.

Horas de oficina para los anuncios de 9. á 1 de la mañana.

Noticias Estranjeras.

De Tánger escriben con fecha 17 del pasado mes las siguientes noticias relativas á la marcha de la epidemia cólerica que ha invadido aquel territorio. Segun se dice, los casos son bastante frecuentes entre los moros y entre los pobres rifeños, que han ido á aglomerarse allí, viviendo en la mayor miseria y huyendo del hambre que reina en su país. En Tánger comen la raiz de una yerba venenosa, pero que pierde el veneno haciéndose tostar mucho al horno. Es facil comprender que se ocupan poco de tostarla hasta el punto debido, y de ahí que la mayor parte mueren envenenados.

Decididamente lord Russell renuncia á su puesto de jefe del partido liberal. La *Independencia belga* dice que el noble lord se ha dirigido á M. Gladstone excitandole para que acepte este lugar que le corresponde por sus servicios, y que continúe defendiendo las reformas hasta que llegue el dia de ponerlas en practica desde el gobierno.

Dicen que el gobierno imperial prepara algunas manifestaciones anexionistas en el ducado de Luxemburgo. A nadie deberá sorprender, añadia el corresponsal de donde tomamos la noticia, que antes de dos meses anuncie el telegrafo algun hecho grave en este sentido.

Acaba de descubrirse un tesoro, que debió pertenecer á los antiguos galos, en Goutrem (Francia); compónese de una gran cantidad de lingotes de plata y cierto número de monedas galas del mismo metal, que se creen pertenecen á los volcos, tectosagos ó tollosatos de la ciudad de Tolosa. Todas estas monedas se fabricaban cortando pedacitos de estos lingotes, sin pararse en la forma ni en el peso; así es que estas monedas anepigráficas, en que se reconoce el arce gallo, tienen una forma diferente, siendo, pues, bajo este punto de vista, una verdadera curiosidad numismática.

El incidente promovido por el diputado neo-católico francés Kerveguen, en el Cuerpo legislativo, cuan lo dijo que Prusia había comprado periódicos en Francia, ha terminado, probándose, después de una minuciosa investigación, que este diputado calumnió á *Le Siècle* y á *La Opinion National*, cuando les acusó de estar vendidos al oro de la Prusia. Era de suponer que así sucediese.

Un diputado de la extrema derecha del Cuerpo legislativo, Mr. N., se permitió interrumpir en su último discurso al gran orador Berryer, diciendo: *Esa frase es una*

infamia. — ¿Quién es el que me dirige ese ultraje? gritó Berryer. — Yo soy, yo, replicó el diputado. — Siendo vos, repuso el orador con soberano desden, es como si no fuera nadie, y por lo tanto paso adelante.

— Se atreverá a interrumpir otra vez el desdichado Mr. N.?

Noticias Nacionales.

Por el ministerio de Ultramar se publica una real orden aprobando lo dispuesto por el capitán general de Puerto-Rico, para que de los fondos que la sociedad de Amigos del País de aquella isla disponía para premiar acciones virtuosas, se comprara la libertad del esclavo José Quiñones, por su heroico proceder en la noche del 29 de octubre último. El hecho á que se refiere la real orden es el siguiente:

«Hallábase detenido el esclavo José Quiñones en la cárcel de Gurabo, cuando por efecto del horroroso huracán que estalló en la noche del 29 de octubre, saltaron las puertas de su prisión, dejándole completamente libre. En vez de aprovechar este accidente para fugarse, se consagró á la salvación de muchas personas que á no ser por sus esfuerzos hubieran sido víctimas de la fuerte avenida del río en aquel punto, presentándose á la autoridad tan pronto como se apaciguó la tormenta.

El gobernador capitán general, tan luego como tuvo noticia del hecho, dispuso que se aplicaran 1,000 ecudos de los fondos destinados á premiar actos meritorios, á la adquisición del referido esclavo, á quien él le otorgó inmediatamente su carta de libertad.

La ciudad de Málaga, que hasta ahora había tenido el triste privilegio de figurar en primer lugar en la estadística criminal, ha entrado en el período de una saludable reacción, con solo acudir al poderoso elemento de la asociación.

Málaga es hoy quizás la población que en mayor escala ejerce la caridad.

El ayuntamiento reparte 200 raciones diarias de sopa; la sociedad de aficionados titulada «La Caridad» lleva el consuelo á numerosas familias y distribuye panes en gran cantidad y con una frecuencia casi semanal; «La Ilustración» sociedad de amigos del pueblo, compuesta de jóvenes, casi niños, y de posición brillante, pone también la mesa a los desgraciados y los instruye en conocimientos proyechosos; juntas parroquiales, conferencias, asociaciones benéficas y numerosos particulares llevan también en secreto un alivio a los necesitados; algunos distribuyen, en esta ocasión, limosna de pan en sufragio de sus difuntos, y por último, se crea otra sociedad llamada «La madre de los po-

bres», con el mismo fin de apagar los ayes del infierno.

¿Cuánto mayor será la satisfacción de los malagueños al ver los asombrosos resultados alcanzados por esta conducta, que no aprovechar las fuerzas de la asociación en objetos tan estériles como bárbaros, de las corridas de toros, muy en boga hace algunos meses en aquella capital? Sigan los malagueños por este sendero, y dentro de poco serán objeto de la admiración de toda España.

Ha sido autorizado el médico Sr. D. Pedro Montaure para publicar un periódico semanal con el título de *El Propagador Higiénico*. Como indica su título, el nuevo colega tratará de difundir por todas las clases de la sociedad los importantes preceptos de la higiene, haciendo su estudio fácil y recreativo, y denunciando a la vez los abusos, así públicos como particulares, que se cometan en perjuicio de la salubridad general.

Sección local.

La Sociedad-casino Circo Mahón vuelve á reanudar sus tareas dramáticas, poniendo hoy en escena en su teatrillo el hermoso drama de D. Tomás Rodríguez Rubí *Borrascas del corazón* y un divertido fin de fiesta.

Hemos sabido con satisfacción que se está construyendo de nueva planta el altar mayor de la iglesia del pueblo de San Luis, mejora hace tiempo proyectada y deseada de los vecinos del mismo.

Con este motivo recordamos, que en el altar antiguo existía un cuadro del Santo titular del pueblo, que según nuestros informes fué traído de Francia cuando la edificación del citado templo, y es considerado como una obra de arte de mérito nada común; razones por las que, la Junta ó persona encargada de la fábrica de dicha iglesia, ha de permitirnos le aconsejemos y supliquemos haga cuanto esté de su parte para que pueda conservarse con cuidado en lugar preferente el consabido cuadro, que se recomienda así por la parte histórica á que se refiere, como por el valor artístico y demás circunstancias que réune.

Los señores suscriptores al Diario, que deseen se les remitan las cuatro primeras páginas de la novela que seguimos publicando en el folletín, se servirán avisarlo antes del 10 del actual; en el concepto, de que pasado este día, se entenderá que renuncian á este derecho.

La función lírica, en la cual ha de cantarse el Stabat Mater del inmortal Rossini y que habrá de verificarse ayer en nues-

tro coliseo, no tendrá lugar hasta la noche de hoy.

Se nos asegura que hace meses está parado el reloj público de la iglesia de San Francisco. Atendidos los buenos servicios que prestaba á los vecinos de aquel extremo de la población, nos hacen intérpretes de sus deseos de que se atrege á la posible brevedad.

A fin de distinguir los artículos de fondo de nuestra Redacción, de los copiados de otros periódicos, desde hoy adoptamos el sistema de anteponer el título de este Diario al epígrafe de aquellos.

En esta redaccion se ha recibido el siguiente sueldo:

«En la tarde del viernes fué conducido á su última morada, en el campo santo del vecino pueblo de Villa-Carlos, el cadáver de don Juan J. Olcina, que falleció á las 9 de la noche del pasado jueves, á consecuencia de un ataque apoplético que le duró pocas horas, dejando en el mayor desconsuelo á su joven esposa y anciano padre, hacia el cual llamamos la atención de los numerosos amigos del finado. Su carácter modesto, su af-

ble trato y bellas cualidades que le adornaban le hacían muy estimable. Ha dejado un vacío entre sus amigos y con justa razón su muerte es llorada por cuantos le conocían.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Juan de Dios, fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores, en la iglesia parroquial de Santa María.

En la de San Francisco esta tarde después de vísperas hará el sermon moral de costumbre, D. F. Cardona y Orsila, licenciado en Teología y en Cánones; haciéndolo tambien en los domingos sucesivos de esta cuaresma.

En la Santa María esta mañana después de la misa mayor que se celebrará con exposición de S. D. M. se practicarán las rogativas por las necesidades de la Iglesia.

Santo de mañana.

Santa Francisca viuda romana y Santa Catalina de Bolonia vírgen.

SECCION MARITIMA.

Movimiento del paseo del

Rugos entrados y sonorados en el lazaretto, hasta el anochecer del dia 6 del actual.

Estrangeros.

De N. Y., en 7 d. horg. inglés James Thompson, de 124 t., c. Mr. William Richardson, con 7 trip. y perros. = 10 d. c.

Desparados.

Estrangeros.

Para Tarragona. Iera. italiana Marletta, de 178 t., c. Sr. Salvatore di Janni, con 9 trip. y azufre.

Aficiones astronómicas de hoy.

SOL. — Sale á las 6 h. y 23 ms. — Ponese á las 6 h. y 0 m.

LUNA. — Sale á las 6 h. y 10 m. T. — Ponese á las 7 h. y 32 m. m.

ORDEN DE LA PLAZA

del 7 de marzo de 1868.

Gefe de dia: D. Eugenio González Moro, comandante del 2.º regimiento de Artillería á pie. — Parada, hospital y provisiones, América. — El Teniente Coronel Sargento Mayor. — Miguel Ferradas.

= 94 =

esos cantores ambulantes que se alquilaban en los banquetes y los entierros, cuyas melodiosas tocatas servian lo mismo para el placer que para el dolor.

Cuando Boanerges saltó por la ventana, después de recoger la escalera que le había servido para trepar hasta la habitacion, fué á arrodillarse á los pies de Magdalena, y esta, estendiendo una mano, dejó que el nocturno cantor imprimiera en ella un beso.

—Buenas noches, mi querido Boanerges, buenas noches, mi querido maestro, le dijo la señora de Magdalo con dulcísimo acento. Oh! No era necesario que hubieras cantado la última estrofa amenazándome con tu muerte para que yo te abriera mi ventana... El dios de Jacob no permite que yo sea nunca la causa de la muerte del mejor tocador de lira de las doce tribus, de mi buen maestro; a quien el divino Apolo colocaría sin vacilar, si le oyera, el sistro con la cigarra en la mano y el ruisenor en la cabeza.

Boanerges, que se había sentado á los pies de Magdalena; inclinó la cabeza en señal de agradecimiento por las frases lisongeras que le tributaba, y besó por segunda vez la mano de la castellana que aun conservaba entre las suyas.

—Te doy las gracias, hermosa señora mia, dijo el cantor con una voz dulce como las notas de su lira; y te pido perdón por haber retrasado esta noche mi llegada.

—Oh! Esta noche has hecho vibrar la cuerda de tu lira como nunca.

= 95 =

—Creí encontrarte enojada. — tal vez por eso has intentado el sombrío canto del Hijo del trueno, que tanta celebidad ha adquirido en Galilea.

—Ese canto es mi historia; lo que se siente se expresa con doble pasion.

—Los poetas sabéis arreglar perfectamente las palabras para que produzcan efecto.

—El que no siente no expresa, repuso Boanerges con entusiasmo; los libros de los rabinos no enseñan el sentimiento: el corazón es el único maestro que enseña á verter una lágrima: del dolor brota la fuente de la ternura. Mi cuna fué un gemido prolongado; mi vida un lamento interminable. Yo he visto eternamente las lágrimas en los ojos de la que me dió el ser, y he aprendido á llorar y á sufrir.

—Tético vienes esta noche, maestro. Por desgracia te has olvidado la poesía que te encargué de La mujer pecadora. ¿No es verdad que es un bello asunto para una canción? Las hipócritas mugeres de Galilea y de Jeda me llaman la Pecadora... porque no cubro mi rostro con el velo de las vírgenes de Sion, porque mi mano no empuña la tosca rueca, y porque no me dedico todas las mañanas á amasar la torta de harina de flor... Yo desprecio el clamoreo de esas ranas del lago de Genezareth... que hablan de mí por envidia, y que la mas virtuosa de ellas, daria la mitad de sus días por imitarme.

—Qué le importa al aguila el grazado de la corne-

PRECIO : **BOLETIN DE ANUNCIOS.**

PRECIO :
adelantado.

OBRAS DE LANCE.

Reglamento para la instrucción del tiro.
Catecismo histórico.
Nuevo rámillete de flores.
Fé Esperanza y Caridad, id., 2 tomos.
El barbero de Sevilla, id., 2 tomos.
Museo cómico, 2 tomos.
Cuentos íntimos, 1 tomo.
La biblia de las mujeres.
El cura de aldea.
Compendio de la gramática castellana.
Se darán á un precio baratísimo, é informarán en esta imprenta.

EN la tienda de los Sres. Sicre y Bonet, calle de la Arravaleta n.º 2, se ha recibido un grande y variado surtido de indias, que se venderán á 3 1/2 y 4 rs. cana. Lunas de vestido, á 8 céntimos de escudo, el palmo.

SE desea vender un crédito de 2500 duros, hipotecado con rédito sobre una

buenas casas; con ventaja para el comprador. Para más informes calle Moreras, 9.

NODRIZA. — Se desea hallar una para criar en casa de los padres. Informarán en la casa n.º 78, Esplanada.

TEATRO.

Compañía lirico-italiana.

Funcion para hoy domingo 8 del actual.

PROGRAMA.

PRIMERA PARTE.

Gran sinfonía de Mozart.

- 1.º «Stabat Mater», ejecutado por las señoras Novellini, Eleonora Fabris, Zamperoni, y los Sres. Fabris, Parodi, Ferretti y otros.
- 2.º «Cujus animam», Sr. Fabris.
- 3.º «Quae Merebat», Sr. Ferretti.
- 4.º «Quis est homo», Sras. Novellini y Eleonora Fabris.
- 5.º «Pro peccatis», Sr. Parodi.

6.º «Eja Mater», gran final primero, ejecutado por todos los artistas y coro.

SEGUNDA PARTE.

Gran sinfonía del célebre Rossini.

7.º Miserere «Amplius slabat me», del distinguido Mtro. mahón D. Benito Andreu, cantado por los coristas.

8.º «Sancta Mater», por las Sras. Novellini, Eleonora Fabris, y los Sres. Fabris y Parodi.

9.º «Ecce ut partem Cristi», Sra. Zamperoni.

10.º «Inflamatus», Sra. Novellini.

11.º «Quando corpus morietur», señoras Novellini, Zamperoni, y Sres. Fabris y Parodi.

12.º «Amen», por todos los artistas y coros.

Precios: los de costumbre. A las 7 1/2

NOTA.—Los señores abonados á la última temporada, tendrán reservadas sus respectivas localidades, hasta las once de esta mañana.

E. R.—J. Gomez.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.

= 96 =

ja? Esclamó el cantor. El sol de tú hermosura les deslumbra: solo inspiran envidia los grandes. El gusano se arrastra y roe durante las horas de las tinieblas; esa es su constante ocupación. La magnolia alza al cielo su cáliz perfumado y se muestra con toda su belleza á la luz del dia; el hisopo se oculta entre las empolvadas grietas de las ruinas, porque se avergüenza de sí mismo. El *thoucim* (1) ostenta con orgullo los hermosos colores con que le dota la naturaleza; el sol le agrada, porque pone de manifiesto sus encantos, ama y es amado, la lisonja le enorgullece, nunca oculta el fuego de sus pasiones, porque aborrece la hipocresía. El *bath-jaana* (2) busca las tinieblas y la soledad y devora en silencio la envidia que le come; en su pecho están agotadas las fuentes de la ternura y del amor; su existencia es tétrica y feroz: aborrece hasta sus hijos y los abandona. ¡Como no odiarte esas mugeres que ocultan su fealdad bajo el velo del mentido pudor, cuando tus labios le han robado el encendido color al *nophech* (3), y tus ojos resplandecen como *ephob* del suyo sacerdote! ¡Como no aborrecerte, cuando tienes el cuello esbelto como las palomas del Carmelo, y los suspiros de tu boca tienen el perfume de los cedros del Libano.. Desprecia á esas pobres insensatas... Tú eres la

= 93 =

sujetó fuertemente á la ventana y la dejó caer luego á la parte exterior.

Después miró á su ama.

—Vete, le dijo Magdalena.

La doncella obedeció.

Un momento después entraba un hombre por la ventana.

Aquel hombre tendría á lo mas veinticinco años.

Era hermoso, aunque de facciones un poco afeminadas.

No tenía pelo de barba, y sus ojos oscuros miraban con una dulzura indefinible.

Vestía un túnico corto hasta la rodilla, de una tela de lana oscura, sujeto á la cintura por un cinturon de correa.

De este cinturon colgaban dos objetos: al costado izquierdo un ancho cuchillo de Damasco; al derecho una flauta pequeña, de metal, de tres agujeros.

Cuando saltó por la ventana, llevaba la cabeza descubierta, y en la mano un birrete de piel de zorra que terminaba en punta.

Por sus piernas se rollaban unas correas de piel de chivo, y sus pies calzaban unas sandalias bastante toscas.

Colgada en la espalda, como si fuera el carcaj de un cazador indio, llevaba una pequeña lira perfectamente colocada dentro de una funda de lienzo.

Este hombre, á quien llamaremos desde ahora Boanerges (1), era uno de esos hijos de la armonía, uno de

(1) Boanerges, hijo del trueno.

(1) Thonein, pavo real.

(2) Bath-jaana, ave nocturna, feroz y tétrica, parecida al aveSTRUZ.

(3) Nophech, carbunclo de color muy rojo que luce como el fuego.